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Предисловие 
 

       2025 год – год 80-летия Победы в Великой 

Отечественной войне. Сколько бы лет ни прошло со дня 

Победы, время никогда не сотрет из памяти народа события 

военных лет. 

       С первых дней войны вся жизнь страны была 

перестроена на военный лад и была подчинена одной задаче 

– борьбе с фашистской Германией. Лозунг «Всё для фронта, 

всё для победы!» был положен и в основу формирования 

издательских планов. В корне изменилась тематика 

издаваемой продукции. Книги, издававшиеся в годы войны, 

были самые нужные, самые необходимые фронту и тылу. 

Необходимо было поддержать дух народа, рассказать о 

героических сражениях на фронте, помочь выстоять в тылу, 

напомнить об исторических победах русской армии.  

       Представляем вам каталог изданий периода Великой 

Отечественной войны «Свидетели войны и Победы» из 

коллекции редкого фонда ЦГБ им. Л.Н. Толстого.  В нем 

представлены библиографические описания книг, изданных 

в 1941-1945 годах. Материал в каталоге систематизирован в 

хронологии военных лет.  Внутри раздела документы 

расположены в алфавитном порядке.  Справочный аппарат 

представлен указателем авторов и заглавий книг.  
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    1941 год 

 
1. Аверкиева, Ю. П. Рабство у индейцев северной 

Америки / Ю. П. Аверкиева ; ответственный ред. 

академик В. В. Струве. – Москва ; Ленинград : 

Издательство Академии наук СССР, 1941. – 100 

с. : ил. - В надзаг. : Академия Наук СССР. 

Институт этнографии. - Текст : 

непосредственный. 

 

2. Арконада, Сесар М. Река Тахо.  / С. М. 

Арконада ; пер. с испан. И. Лейтнер. — Москва : 

Государственное издательство 

«Художественная литература»,  1941. — 434 с. - 

Текст : непосредственный. 

 

3. Бадаев, А. Большевики в государственной думе 

/ А. Бадаев ; ред. Е. Кингисепп, Б. Поляков. – Изд. 

седьмое. - Москва : ОГИЗ Госполитиздат, 1941. 

– 432 с. : ил. - Текст : непосредственный. 

 

4. Бальзак, Оноре. Евгения Гранде / О. Бальзак ;  

перевод с французского Ю. Верховского ; 

примеч. Е. Корша. – Москва : Государственное 

издательство «Художественная литература», 

1941. – 260 с. - Текст : непосредственный. 

 

5. Белинский, В. Г. Избранные философские 

сочинения / В. Г. Белинский ; под общ. ред. и со 

вступ. статьей М. Т. Иовчука ; ред. текста и 
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комментарии В. С. Спиридонова. – Москва : 

ОГИЗ Государственное издательство 

политической литературы, 1941. – 562 с. - Текст 

: непосредственный. 

 

6. Бисмарк, О. Мысли и воспоминания. Т. III / О. 

Бисмарк ; перевод с нем.  ; под ред. проф. А. С. 

Ерусалимского. - [б.м.и.] : ОГИЗ Соцэкгиз, 1941. 

– 212 с. – В надзаг. : Библиотека внешней 

политики. - Текст : непосредственный. 

 

7. Богданович, Т. Холоп-ополченец : 1606-1612 гг. 

/ Т. Богданович ; рис. Ю. Мезерницкого. – Москва 

; Ленинград : ЦК ВЛКСМ Издательство детской 

литературы, 1941. – 303 с. : ил. - Текст : 

непосредственный. 

 

8. Богданович, Т. Холоп-ополченец : 1606-1612 гг. 

/ Т. Богданович ; рис. С. Мочалова. – Москва ; 

Ленинград : ЦК ВЛКСМ Издательство детской 

литературы, 1941. – 375 с. : ил. - Текст : 

непосредственный. 

 

9. Бои в Финляндии : воспоминания участников ; 

Часть I / ред. Ф. Ф. Матросов. – Москва : Военное 

издательство Народного Комиссариата Обороны 

Союза ССР, 1941. – 392 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

10. Брем, А. Э. Жизнь животных. В 5 т. Т. 2. 

Членистоногие / под общей ред. академ. А. Н. 
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Северцова; под ред. Л. А. Зенкевича; переработал 

доктор биолог. наук Н. Н. Плавильщиков. – 

Москва : Государственное учебно-педагогическое 

издательство наркомпроса РСФСР, 1941. – 599 с. : 

ил. - Текст : непосредственный. 

 

11. Брем, А. Э. Жизнь животных. В 5 т. Т. 5. 

Млекопитающие / под общей ред. Академ. А. Н. 

Северцова; под ред. проф. Б. М. Житкова; 

переработал М. А. Гремяцкий. – Москва : 

Государственное учебно-педагогическое 

издательство наркомпроса РСФСР, 1941. – 771 с. : 

ил. - Текст : непосредственный. 

 

12. Валлон, А. История рабства в античном мире / А. 

Валлон ; под ред. профессора А. В. Мишулина ; 

перевод с французского С. П. Кондратьева. – 

Москва : ОГИЗ Госполитиздат, 1941. – 662 с. - 

Текст : непосредственный. 

 

13. Виноградов, В. В. Стиль Пушкина / В. В. 

Виноградов. – Москва : ОГИЗ Государственное 

издательство художественной литературы, 1941. – 

619 с. - Текст : непосредственный. 

 

14. Гоголь, Н. В. Шинель : для среднего и старшего 

возраста / Н. В. Гоголь ; рис. Кукрыниксы. – 

Москва ; Ленинград : Наркомпрос РСФСР 

Государственное издательство детской 

литературы, 1941. – 64 с. : ил. – (Библиотечка 

школьника). - Текст : непосредственный. 
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15. Голубев, И. Гитлеровские зверства в Польше / И. 

Голубев. – Москва : ОГИЗ Госполитиздат, 1941. – 

24 с. : ил. - Текст : непосредственный. 

 

16. Гольбах, П. Здравый смысл : Естественные идеи, 

противопоставленные идеям сверхъестественным 

/ П. Гольбах ; перевод Э. Гуревич и А. Гутерман. 

– Москва : Военное издательство народного 

комиссариата обороны Союза ССР, 1941. – 211 с. 

– Примеч. : Печатается по изданию 

книгоиздательства «Материалист». – В надзаг. : 

Антирелигиозная библиотека. - Текст : 

непосредственный. 

 

17. Готье, Ю. В. История областного управления в 

России от Петра I до Екатерины II. Том II. Органы 

надзора. Чрезвычайные и временные областные 

учреждения. Развития мысли о преобразовании 

областного управления. Упразднение учреждений 

1727 г. / акад. Ю. В. Готье. – Москва ; Ленинград. 

- Издательство Академии Наук СССР, 1941. – 303 

с. - Текст : непосредственный. 

 

18. Григорьев, Сергей. Двенадцатый год : для 

старшего возраста / С. Григорьев. – Москва ; 

Ленинград : ЦК ВЛКСМ Издательство детской 

литературы, 1941. – 142 с. : ил. – (Историческая 

библиотека). - Текст : непосредственный. 

 

19. Гурвич, И. Экономическое положение русской 

деревни / И. Гурвич. – Москва : ОГИЗ 
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Госполитиздат, 1941. – 210 с. : табл. - Текст : 

непосредственный. 

 

20. Дарвин, Чарлз. Сочинения. Т. 8. Лазящие 

растения ; Движения растений / Ч. Дарвин ; под 

ред. акад. Н. Г. Холодного. – Москва ; Ленинград 

: Издательство Академии наук СССР, 1941. – 543 

с. : ил. - Текст : непосредственный. 

 

21. Дарвин, Ч. Изменение животных и растений в 

домашнем состоянии / Ч. Дарвин ; перевод П. П. 

Сушкина, Ф. Н. Крашенинникова ; ред. К. А. 

Тимирязева ;  вновь пересмотренный  Ф. Н. 

Крашенинниковым и С. Н. Боголюбским. – 

Москва ; Ленинград : ОГИЗ Государственное 

издательство колхозной и совхозной литературы 

«СЕЛЬХОЗГИЗ», 1941. – 619 с. : ил. – (Классики 

естествознания). - Текст : непосредственный. 

 

22. Дейч, Александр. Генрих Гейне, поэт / А. Дейч ; 

худож. А. Радищев. – Москва : Советский 

писатель, 1941. – 252 с. – (Творческий опыт 

классиков). - Текст : непосредственный. 

 

23. Диккенс, Чарльз. Собрание сочинений. Т. 4. 

Рассказы и повести  / Ч. Диккенс ; перевод М. И. 

Клягиной-Кондратьевой ; рис. Фарнисса ; под. 

ред. с биографическим очерком и примечаниями 

Е. Ланна. – Москва ; Ленинград : Наркомпрос 

РСФСР Государственное издательство детской 
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литературы, 1941. – 616 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

24. Диковский, С. Комендант птичьего острова : 

рассказы / С. Диковский ; худож. А. Радищев. – 

Москва : Государственное издательство 

художественная литература, 1941. – 198 с. : ил. - 

Текст : непосредственный. 

 

25. Дицген, Иосиф. Избранные философские 

сочинения : с приложением статьи В. И. Ленина к 

двадцатипятилетию смерти Иосифа Дицгена / И. 

Дицген. – ОГИЗ Госполитиздат, 1941. – 354 с. - 

Текст : непосредственный. 

 

26. Долматовский, Евг. Московские рассветы : 

стихи / Е. Долматовский ; ред. Л. Белов. – Москва 

: Государственное издательство «Художественная 

Литература» , 1941. - 96 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

27. Друян, А. Д. Очерки по истории денежного 

обращения России в XIX веке / Кандидат 

экономических наук А. Д. Друян ; под ред. и 

предисл. акад. И. А. Трахтенберга. – Москва : 

Государственное финансовое издательство, 1941. 

– 125 с. - Текст : непосредственный. 

 

28. Еголин, А. Некрасов : критико-биографический 

очерк / А. Еголин. – Москва : ОГИЗ 

Государственное издательство художественной 
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литературы, 1941. – 239 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

29. Жаров, Александр. Родина радости / А. Жаров ; 

ред. Д. Кедрин. – Москва : ОГИЗ Государственное 

издательство художественной литературы, 1941. – 

112 с. - Текст : непосредственный. 

 

30. Знаки различия германской армии. – Москва : 

Военное издательство НКО СССР, 1941. – 29 с. - 

Текст : непосредственный. 

 

31. Зотов, А. Мухина Вера Игнатьевна : народный 

художник СССР / А. Зотов ; ред. А. Леонов. – 

Москва ; Ленинград : Государственное 

издательство «Искусство», 1941. – 13 с. : ил. – 

(Массовая библиотека). - Текст : 

непосредственный. 

 

32. Иванов, Всеволод. Пархоменко : пьеса в четырех 

действиях, десяти картинах / В. Пархоменко ; ред. 

С. Кирьянов ; обложка худож. Р. Житкова. - 

Москва ; Ленинград : Государственное 

издательство «Искусство», 1941. – 72 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

33. Игнатьев, А. А. Пятьдесят лет в строю : Книги 

первая и вторая / А. А. Игнатьев ; худож. Е. 

Десятов ; ред. Ю. Б. Лукин – Москва : ОГИЗ 

Государственное издательство художественной 
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литературы, 1941. – 293 с. : ил. - Текст : 

непосредственный. 

 

34. История дипломатии. Том I / под ред. В. П. 

Потемкина. – Москва : ОГИЗ Государственное 

социально-экономическое издательство, 1941. – 

566 с. – В надзаг. : Библиотека внешней политики. 

- Текст : непосредственный. 

 

35. История философии : Том II : философия XV- 

XVIII в.в. / под. ред. Г. Ф. Александрова, Б. Э. 

Быховского, М. Б. Мишина, П. Ф. Юдина – 

Москва : ОГИЗ ГОСПОЛИТИЗДАТ, 1941. – 472 с. 

: ил. - В надзаг. : Институт философии Академии 

наук СССР. - Текст : непосредственный. 

 

36. Коптяева, Антонина. Фарт : роман / А. Коптяева 

; худож. Л. Литвак. – Москва : Советский 

писатель, 1941. – 260 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

37. Краткий латино-русский словарь : около 15000 

слов с приложением кратких грамматических 

сведений по латинскому языку / сост. под общ. 

ред. А. М. Малинина ; ред. К. А. Марцишевская. – 

Москва : Государственное издательство 

иностранных и национальных словарей, 1941. – 

672 с. - Текст : непосредственный. 

 

38. Кудашев, Вас. На поле Куликовом : повесть / В. 

Кудашев ; ил. худож. В. Бордиченко ; ред. И. Ф. 
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Трусов. – Москва : Государственное издательство 

«Художественная литература», 1941. – 154 с. : ил. 

- Текст : непосредственный. 

 

39. Ленин о литературе : сборник статей и отрывков. 

– Москва : Государственное издательство 

«Художественная литература», 1941. – 294 с. - 

Текст : непосредственный. 

 

40. Ленин, В. И. О Парижской коммуне / В. И. Ленин. 

– Москва : Государственное социально-

экономическое издательство, 1941. – 152 с. - Текст 

: непосредственный. 

 

41. Лермонтов, М. Ю. Избранные произведения в 2 

т. Т. 2. Проза. Драматические произведения / М. 

Ю. Лермонтов ; ред. и прим. Б. М. Эйхенбаум. – 

Москва ; Ленинград : ЦК ВЛКСМ Издательство 

детской литературы, 1941. – 380 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

42. Лермонтов, М. Ю. Герой нашего времени / М. Ю. 

Лермонтов ; иллюстрации. худож. П. Я. 

Павлинова. – Москва : Государственное 

издательство «Художественная литература», 

1941. -206 с. : ил. - Текст : непосредственный. 

 

43. Листовки московских большевиков 1905 г. / 

ред. А. Савин. – Москва : Московский рабочий, 

1941. – 272 с. - Текст : непосредственный. 
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44. Литературное наследство. Т. 1. (39-40). А. И. 

Герцен. – Москва : Издательство Академии наук 

СССР, 1941. – 614 с. : ил. – В надзаг. : Академия 

Наук СССР. Институт литературы (Пушкинский 

Дом). - Текст : непосредственный. 

 

45. Литературное наследство. Т. 2. (41-42). А. И. 

Герцен. – Москва : Издательство Академии наук 

СССР, 1941. – 633 с. : ил. – В надзаг. : Академия 

Наук СССР. Институт литературы (Пушкинский 

Дом). - Текст : непосредственный. 

 

46. Литературное наследство. Т. 3. (43-44).  М. Ю. 

Лермонтов. ч. 1. / отв. ред. П. И. Лебедев-

Полянский ; зав. ред. И. С. Зильберштейн. – 

Москва : Издательство Академии наук СССР, 

1941. – 826 с. : ил. – В надзаг : Академия наук 

СССР Институт литературы (Пушкинский Дом). - 

Текст : непосредственный. 

 

47. Лонгфелло, Г. У. Песнь о Гайавате / Г. У. 

Лонгфелло ; перевод И. А. Бунина ; рис. 

Ремингтона ; переплет Э. Будогоского. – Москва ; 

Ленинград : ЦК ВЛКСМ издательство детской 

литературы, 1941. – 179 с. : ил. – (Школьная 

библиотека). - Текст : непосредственный. 

 

48. Манас. Киргизский народный эпос : главы из 

«Великого похода» по варианту Сагымбая 

Орозбакова / Манас ; перевод С. Липкина, М. 

Тарловского ; ред. и вступ. статья Е. Мозолькова, 
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У. Джакишева ; переплет, фронтиспис, заставки и 

концовки- гравюры на дереве худож. Г. Петрова, 

И. Костылева.  – Москва : Государственное 

издательство «Художественная литература», 

1941. – 159 с. : ил. - Текст : непосредственный. 

 

49. Маркс, К. Альянс социалистической демократии 

и международное товарищество рабочих : доклад 

и документы, опубликованные по постановлению 

Гаагского международного конгресса / К. Маркс, 

Ф. Энгельс. – Москва : ПОЛИТИЗДАТ при ЦК 

ВКП(б), 1941. – 134 с. - Текст : непосредственный. 

 

50. Маркс, К. Нищета философии : ответ на 

«философию нищеты» г. Прудона / К. Маркс. – 

Москва : ОГИЗ ГОСПОЛИТИЗДАТ, 1941. – 182 с. 

– В надзаг. :  Институт Маркса-Энгельса- Ленина 

при ЦК ВКП(б). -Текст : непосредственный. 

 

51. Маяковский, В. В. Полное собрание сочинений в 

12 т. Т. 9. Стихи 1928 / В. В. Маяковский ; ред. и 

комментарии В. Катаняна ; под общ. ред. Н. Н. 

Асеева, Л. В. Маяковской, В. О. Перцова, М. И. 

Серебрянского. -  Москва : ОГИЗ 

Государственное издательство «Художественная 

литература», 1941. - 510 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

52. Миллер, Г. Ф. История Сибири. Т. 2 / Г. Ф. 

Миллер ; ред. директор института этнографии И. 

Н. Винников ; ред. тома проф. А. И. Андреев. – 



13 
 

Москва ; Ленинград : Издательство Академии 

наук СССР, 1941. – 637 с. : ил. : карты. – В надзаг. 

: Институт этнографии Академии наук СССР. 

Научно-исследовательская ассоциация института 

народов севера им. П. Г. Смидовича- Текст : 

непосредственный. 

 

53. Мительман, М. История Путиловского завода 

1789 - 1917/ М. Мительман, Б. Глебов, А. 

Ульянский ; под. ред. В. А. Быстрянского. – Изд-е 

второе, сокращенное. – Москва ; Ленинград : 

ОГИЗ Госполитиздат, 1941. – 630 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

54. Мичурин, И. В. Сочинения. Том IV сборный  / И. 

В. Мичурин ; под общей ред. академика Б. А. 

Келлера и академика Т. Д. Лысенко. – Москва ; 

Ленинград : Государственное издательство 

колхозной и совхозной литературы ; ОГИЗ 

Сельхозгиз, 1941. – 495 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

55. Некрасов, Н. А. Кому на Руси жить хорошо : 

поэма / Н. А. Некрасов ; ред. А. П. Зарубин ; рис. 

и облож. худож. С. М. Закржевской. – Горький : 

ОГИЗ Горьковское издательство, 1941. – 383 с. : 

ил. - Текст : непосредственный. 

 

56. Островский, А. Н. Свои люди-сочтемся ; 

Бедность не порок / А. Н. Островский ; вступ. 

статья и прим. К. Андреева. – Москва ; Ленинград 
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: ЦК  ВЛКСМ издательство детской литературы, 

1941. – 144 с. – (Школьная библиотека). - Текст : 

непосредственный. 

 

57. Отечественная война против германских 

оккупантов в 1918 году : документы. – Москва : 

ОГИЗ ГОСПОЛИТИЗДАТ, 1941. – 48 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

58. Пасхалов, Вяч. Шопен и польская народная 

музыка  / В. Пасхалов. – Москва ; Ленинград : 

Государственное музыкальное издательство, 

1941. – 74 с. : ноты. – Текст : непосредственный.  

 

59. Первый интернационал в дни парижской 

коммуны (1864-1872) : документы и материалы. 

– Москва : ОГИЗ Госполитиздат, 1941. – 312 с. - В 

надзаг. : Институт Маркса – Энгельса – Ленина 

при ЦК ВКП (б). - Текст : непосредственный. 

 

60. Перекоп : сборник воспоминаний / подгот. к 

печати О. Шекун, Р. Голубева ; лит. обработка Д. 

Фибих. – Москва ; Ленинград : ОГИЗ 

Государственное социально-экономическое 

издательство, 1941. – 258 с. : ил. - В надзаг. : 

Секретариат главной редакции «Истории 

гражданской войны». - Текст : непосредственный. 

 

61. Песнь об Арсене / пер. с грузинского А. Чачикова 

; ил. Т. Абакелия ; гравировал на дереве С. 

Латохин. – Москва : Государственное 
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издательство «Художественная Литература», 

1941. – 32 с. : ил. - Текст : непосредственный. 

 

62. Петровский, Дм. Повесть о полках Богунском и 

Таращанском / Д. Петровский ; ил. худож. Е. 

Ермолаева ; переплет и титул худож. Б. Титова. – 

Москва : Советский писатель, 1941. – 393 с. : ил. - 

Текст : непосредственный. 

 

63. Плутарх. Избранные биографии / Плутарх ; пер. с 

греческого под ред. и с предисл. проф. С. Я. 

Лурье. – Москва ; Ленинград : Государственное 

социально-экономическое издательство, 1941. – 

490 с. – В надзаг. : Ленинградский 

Государственный университет Исторический 

факультет. - Текст : непосредственный. 

 

64. Поляновский, Г. Барсова  / Г. Поляновский. – 

Москва ; Ленинград : Государственное 

издательство «Искусство», 1941. – 222 с. : ил. - 

Текст : непосредственный. 

 

65. Радовский, М. И. Вениамин Франклин : краткий 

биографический очерк / М. И. Радовский ; под ред. 

академика В. Ф. Миткевича. – Москва ; Ленинград 

: Государственное энергетическое издательство, 

1941. – 80 с. - Текст : непосредственный. 

 

66. Рикардо, Давид. Сочинения. Т. 1. Начала 

политической экономии и налогового обложения 

/ Д. Рикардо ; перевод под редакцией члена-
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корреспондента Академии наук СССР М. Смит. – 

ОГИЗ Госполитиздат, 1941. – 287 с. : портрет. - 

Текст : непосредственный. 

 

67. Рубинштейн, Н. Л. Русская историография / Н. Л. 

Рубинштейн ; ред. А. М. Львов; млад. ред. Н. А. 

Киселева. – Москва : ОГИЗ Госполитиздат, 1941. 

– 659 с. - Текст : непосредственный. 

 

68. Русские поэты XVIII-XIX в.в. : антология. Т. 2. / 

редакция текста, статьи и примечания Цезаря 

Вольпе, Г. Гуковского, Вл. Орлова и И. 

Ямпольского ; иллюстрации И. Андроникова, А. 

Чегодаева ; переплет М. Ильина – Москва ; 

Ленинград : ЦК ВЛКСМ Издательство детской 

литературы, 1941. -928 с. : ил. - Текст : 

непосредственный. 

 

69. Русско-немецкий словарь / сост. О. Н. Никонова 

; ред. А. Б. Лиховец. – Москва : ОГИЗ Гос. изд-во 

иностранных и национальных словарей, 1941. – 

415 с. - Текст : непосредственный. 

 

70. Руставели, Шота. Витязь в тигровой шкуре : 

поэма в стихах / Ш. Руставели ; перевод с 

грузинского Шалва Нуцубидзе ; ред. С. 

Городецкого. – Москва :  ОГИЗ Государственное 

издательство художественной литературы, 1941. – 

280 с. : ил. - Текст : непосредственный. 
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71. Сафонов, В. Власть над землей : для старшего 

возраста / В. Сафонов ; переплет Л. Литвака ; ред. 

И. Иноземцев. – Москва ; Ленинград : 

Издательство детской литературы, 1941. -288 с. : 

ил. - Текст : непосредственный. 

 

72. Серебряков, К. Очерки по истории Ботаники / К. 

Серебряков. – Москва : Государственное учебно-

педагогическое издательство Наркомпроса 

РСФСР, 1941. – 246 с. : ил. - Текст : 

непосредственный. 

 

73. Спасский, Сергей. Перед порогом / С. Спасский 

; переплет и рисунки Г. Епифанова. – Ленинград : 

Советский писатель, 1941. – 371 с. : ил. - Текст : 

непосредственный. 

 

74. Струве, В. В. История древнего востока / В. В. 

Струве. – Москва : ОГИЗ Госполитиздат, 1941. – 

482 с. - Текст : непосредственный. 

 

75. Суворов, П. И. Литография : практическое 

руководство для художников / П. И. Суворов ; ред. 

М. Б. Аптекарь ; переплет и титул худож. Б. 

Титова. – Москва : Искусство, 1941. – 187 с. : ил. - 

Текст : непосредственный. 

 

76. Тоболяков, В. Сибирские рассказы / В. 

Тоболяков. – Ленинград : Советский Писатель, 

1941. – 308 с. : ил. - Текст : непосредственный. 
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77. Толстой, Л. Н. Хаджи Мурат / Л. Н. Толстой ; ред. 

Л. Е. Цукерман. – Государственное издательство 

«Художественная Литература», 1941. – 174 с. : ил. 

- Текст : непосредственный. 

 

78. Тургенев, И. С. Избранные произведения : для 

неполной средней и средней школы / И. С. 

Тургенев ; под ред. Б. М. Эйхенбаума ; биограф. 

очерк Л. С. Утевского ; комментарии М. К. 

Клемана, Л. С. Утевского. – Москва ; Ленинград : 

ЦК ВЛКСМ Издательство детской литературы, 

1941. – 703 с. : ил. – (Школьная библиотека). - 

Текст : непосредственный. 

 

79. Филиппова, К. Между людьми : повесть о 

писателе Ф. М. Решетникове / К. Филиппова ; рис. 

А. Ермолаева. – Москва ; Ленинград : 

Центральный Комитет Всесоюзного Ленинского 

Коммунистического Союза Молодёжи. 

Издательство детской литературы, 1941. – 295 с. : 

ил. – Текст : непосредственный. 

 

80. Фиш, Геннадий. Клятва : История одного отряда 

: роман / Г. Фиш ; ред. И. Ф. Трусов. – Москва : 

Государственное издательство «Художественная 

литература», 1941. – 376 с. : ил. - Текст : 

непосредственный. 

 

81. Франко, Иван. Стихотворения / И. Франко ; пер. 

с украинского под ред. М. Рыльского, Б. 

Турганова. – Москва : Государственное 
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издательство художественной литературы, 1941. – 

64 с. - Текст : непосредственный. 

 

82. Хейфец, Ф. А. Первый интернационал / Ф. А. 

Хейфец ; под ред. Е. И. Рубинштейн. – Москва ; 

Ленинград : Издательство Академии наук СССР, 

1941. – 59 с. – В надгаг. : Академия наук Союза 

ССР. Институт истории. - Текст : 

непосредственный. 

 

83. Чехов, А. П. Мужики в овраге : для среднего и 

старшего возраста / А. П. Чехов ; ред. В. Гебель. – 

Москва ; Ленинград : Наркомпрос РСФСР 

Государственное Издательство детской 

литературы, 1941. – 112 с. – (Библиотечка 

школьника). - Текст : непосредственный. 

 

84. Чуковский, Корней. Высокое искусство / К. 

Чуковский. – Москва : Государственное 

издательство «Художественная литература», 

1941. – 257 с. - Текст : непосредственный. 

 

85. Шагинян, Мариэтта. Два романа / М. Шагинян ; 

худож. Р. Усов. – Москва : Советский писатель, 

1941. – 350 с. - Текст : непосредственный. 

 

86. Шварцман, Ошер. Стихотворения / О. 

Шварцман ; перевод с еврейского А. Штейнберга 

; предисловие Ш. Эпштейна ; худож. А. Усачев ; 

ред. Л. Юдкевич. – Москва : ОГИЗ 

Государственное издательство художественной 
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литературы, 1941. – 84 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

87. Шпирт, А. Минеральное сырье и война : 

проблемы обеспечения капиталистических стран 

минеральным сырьем в Первой и Второй 

Империалистической войне  / А. Шпирт ; ред. М. 

Рубинштейн. – Москва : Политиздат при ЦК 

ВКП(б), 1941. – 280 с. - В надзаг. : Ин-т мирового 

хоз-ва и мировой политики АН СССР. - Текст : 

непосредственный. 

 

88. Шур, Як. Искусственная вселенная : Московский 

планетарий / Я. Шур ; под ред. профессора К. Л. 

Баева. – Москва : Московский рабочий, 1941. – 

119 с. : ил. - Текст : непосредственный. 

 

89. Энгельс, Ф. Заметки о войне : статьи о Франко-

прусской войне 1870-1871 / Ф. Энгельс. – Москва 

: Политиздат при ЦК ВКП (б), 1941. – 247 с. : 

карты. – В надзаг. : Институт Маркса – Энгельса – 

Ленина при ЦК ВКП (б). - Текст : 

непосредственный. 
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1942 год 
 

90. Брагин, Михаил. Полководец Кутузов / М. 

Брагин. - [б. м. и.] : ОГИЗ Госполитиздат, 1942. – 

111 с. : карт. - Текст : непосредственный.  

 

91. Брагин, Михаил. Фельдмаршал Кутузов / М. 

Брагин. - [б. м. и.] : Наркомпрос РСФСР 

Государственное издательство детской 

литературы, 1942. – 174 с. : ил. -  Примеч. : Для 

детей старшего возраста. - Текст : 

непосредственный. 

 

92. Важнейшие решения по сельскому хозяйству 

за 1938-1941 годы / ред. Б. И. Шапиро. – Москва 

: ОГИЗ Государственное издательство колхозной 

и совхозной литературы «Сельхозгиз», 1942. – 

344 с. - Текст : непосредственный. 

 

93. Васецкий, Г. Очерки по истории русского 

материализма XVIII и XIX вв. / Г. Васецкий, М. 

Иовчук ; ред. Я. Мильнер. - Москва : ОГИЗ 

Государственное издательство политической 

литературы, 1942. – 276 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

94. Василевская, Ванда. Радуга : повесть / В. 

Василевская ; перевод с польского Е. Усиевич. – 

Москва : ОГИЗ Государственное издательство 
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художественной литературы, 1942. – 118 с. - Текст 

: непосредственный. 

 

95. Великая Отечественная война : литературно-

художественный сборник. Т. 1 / ред. книги 

бригадный комиссар А. Баев и батальонный 

комиссар С. Щукин. – Москва : ОГИЗ 

Государственное издательство художественной 

литературы, 1942. – 579 с. : ил. – В надзаг. : 

Главное политическое управление Красной 

армии. - Текст : непосредственный. 

 

96. Военный немецко-русский словарь / сост. А. М. 

Таубе. – Изд. третье исправленное и дополненное. 

- Москва : Государственное издательство 

иностранных и национальных словарей, 1942. – 

640 с. – В надзаг. : Институт иностранных языков 

Красной армии. - Текст : непосредственный. 

 

97. Гайдар, А. Чук и Гек : для дошкольного и 

младшего возраста  / А. П. Гайдар ; рис. А. 

Ермолаева ; ред. А. Кон ; обложка Ф. Шпак. – Изд. 

3-е. – Москва : Наркомпрос РСФСР 

Государственное издательство Детской 

Литературы, 1942. – 44 с. : ил. - Текст : 

непосредственный. 

 

98. Гете, Иоганн-Вольфганг. Фауст. Ч. 1 / И. Гете ; 

перевод Н. А. Холодковского ; предисловие и 

коммент. профессора  Я. М. Металлова. – Москва 

; Ленинград : Государственное издательство 



23 
 

Детской Литературы НКП РСФСР, 1942. – 199 с. : 

ил. – (Школьная библиотека). - Текст : 

непосредственный. 

 

99. Давыдов, Денис. Дневник партизанских 

действий 1812 года / Д. Давыдов ; ред. А. Котов. - 

[б. м. и.] : ОГИЗ Государственное издательство 

художественной литературы, 1942. – 128 с. – 

Текст : непосредственный. 

 

100. Двадцать пять лет исторической науки в 

СССР : Сборник статей / ред. акад. В. П. 

Волгина, акад. Е. В. Тарле и члена-

корреспондента Акад. наук ССС А. М. 

Панкратовой. - Москва ; Ленинград : 

Издательство Акад. наук Союза ССР, 1942. - 288 

с.  - В надзаг. :  Акад. наук Союза ССР. Ин-т 

истории. - Текст : непосредственный. 

 

101. Документы Великой Октябрьской 

социалистической революции. – Москва : ОГИЗ 

Государственное издательство политической 

литературы, 1942. – 131 с. – В надзаг. : институт 

Маркса-Энгельса – Ленина при ЦК ВКП(б). - 

Текст : непосредственный. 

 

102. Документы о разгроме германских оккупантов 

на Украине в 1918 году / под ред. И. И. Минца и 

Е. Н. Городецкого. – Москва : ОГИЗ 

Государственное издательство политической 

литературы, 1942. – 239 с. – (История 
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гражданской войны в документах). -  Текст : 

непосредственный. 

 

103. Донское казачество в Отечественной войне 

1812 г. : сборник материалов и документов. – 

Москва : ОГИЗ Госполитиздат, 1942. – 62 с. - 

Текст : непосредственный. 

 

104. Знамя предков : сборник литературно-

художественных произведений для театров, 

эстрады и самодеятельности / составитель С. 

Бортник ; обложка работы худож. Б. Титова. – 

Москва : Государственное издательство 

«Искусство», 1942. – 126 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

105. История гражданской войны в СССР. Т. 2. 

Великая пролетарская революция  октябрь-

ноябрь 1917 года / под ред. М. Горького, В. 

Молотова, К. Ворошилова, С Кирова, А. Жданова, 

И. Сталина; сост. тома Г. Ф. Александров, И. И. 

Минц, П. Н. Поспелов и др. – Москва : 

Государственное издательство политической 

литературы, 1942. – 370 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

106. Кафенгауз, Б. Внешняя политика России при 

Петре I / Б. Кафенгауз. – Москва : ОГИЗ 

Государственное издательство политической 

литературы, 1942. – 87 с. - Текст : 

непосредственный. 
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107. Корнейчук, Александр. Фронт : пьеса в трех 

действиях, пяти картинах / А. Корнейчук ; перевод 

с украинского. - Москва : Государственное 

издательство «Искусство», 1942. – 56 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

108. Ленин Владимир Ильич : краткий очерк жизни 

и деятельности. – Москва : ОГИЗ 

Государственное издательство политической 

литературы, 1942. – 298 с. – В надзаг. : Институт 

Маркса – Энгельса – Ленина при ЦК ВКП(б). - 

Текст : непосредственный. 

 

109. Ленинский сборник. XXXIV. – Москва : ОГИЗ 

Государственное издательство политической 

литературы, 1942. – 460 с. – В надзаг. : Институт 

Маркса – Энгельса – Ленина при ЦК ВКП (б). 

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!. - Текст : 

непосредственный. 

 

110. Летопись Великой Октябрьской 

социалистической революции / под ред. члена-

корреспондента Академии наук СССР А. М. 

Панкратовой и Г. Д. Костомарова. – Москва ; 

Ленинград : Издательство Академии наук Союза 

ССР, 1942. – 147 с. -  В надзаг. : Академия наук 

Союза ССР. Институт истории. - Текст : 

непосредственный. 

 

111. Листовки гражданской войны в СССР 1918-

1922 г. г. / сост. Р. Голубева и А. Иванов : под 
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общей ред. И. Разгона. - [б. м. и.] : ОГИЗ 

Госполитиздат, 1942. – 127 с. – В надзаг. : 

Секретариат главной редакции «Истории 

гражданской войны». Главное архивное 

управление НКВД СССР. - Текст : 

непосредственный. 

 

112. Литовский, О. Александр Невский : пьеса в пяти 

действиях, девяти картинах / О. Литовский, К. 

Осипов ; обложка работы худож. Л. Савельева. – 

Москва : Государственное издательство 

«Искусство», 1942. – 71 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

113. Лурье, А. Портреты деятелей Парижской 

коммуны / А. Лурье. – Москва : ОГИЗ 

Государственное издательство политической 

литературы, 1942. – 205 с. : ил. – В надзаг. : 

Пролетарии всех стран, соединяйтесь! - Текст : 

непосредственный. 

 

114. Михалков, Сергей. На южном фронте / С. 

Михалков. – Москва : Советский писатель, 1942. 

– 63 с. - Текст : непосредственный. 

 

115. На дальних подступах к Москве / под ред. С. Л. 

Горского и старшего батальонного комиссара И. 

Мартынова ; оформление, рисунки, гравюры Е. 

Когана. – Москва : Государственное издательство 

художественной литературы, 1942. – 188 с. : ил. - 

Текст : непосредственный. 
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116. Некрасов, Н. А. Стихотворения и поэмы / Н. А. 

Некрасов ; подбор текста и вступ. ст. М. Эссен ; 

под ред. А. М. Еголина, Е. Н. Михайловой, И. Н. 

Розанова, М. М. Эссен. – Москва : ОГИЗ 

Государственное издательство художественной 

литературы, 1942. -104 с. – (Писатели-патриоты 

великой родины). - Текст : непосредственный. 

 

117. Немецко-русский словарь : 15 000 слов / сост. 

Г. Ф. Полак ; при участии Г. И. Крамер, А. Б. 

Лоховица ; под общей ред. Г. Б. Гермаидзе. – 

Москва : Огиз  Государственное издательство 

иностранных и национальных словарей, 1942. – 

702 с. - Текст : непосредственный. 

 

118. Осипов, К. Штурман Челюскин / К. Осипов. – 

Москва : ОГИЗ Государственное издательство 

политической литературы, 1942. – 58 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

119. Партийная работа в военное время : сборник 

статей, напечатанных в журнале ЦК ВКП(б) 

«Партийное строительство» / ред. И. Петров. – 

Москва : ОГИЗ Госполитиздат, 1942. – 140 с. - 

Текст : непосредственный. 

 

120. Плескачевский, Л. Партизанскими тропами : 

записки военного корреспондента / Л. 

Плескачевский ; отв. ред. Б. Камир. – Москва ; 

Ленинград : Государственное издательство 

Детской Литературы НКП РСФСР, 1942. – 128 с. : 
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ил. – (Военная библиотека школьника). - Текст : 

непосредственный. 

 

121. Родина : сборник высказываний русских 

писателей о Родине. – Москва : ОГИЗ 

Государственное издательство художественной 

литературы, 1942. – 165 с. : портрет. - Текст : 

непосредственный. 

122. Серафимович, А. Рассказы о прошлом : для 

младшего возраста / А. Серафимович ; рис. М. 

Филипповича. – Москва ; Ленинград : 

Наркомпрос РСФСР Государственное 

издательство детской литературы, 1942. – 94 с. : 

ил. - Текст : непосредственный. 

 

123. Сергеев-Ценский, С.Н. Севастопольская страда : 

эпопея в трех книгах / С. Н. Сергеев- Ценский ;  

худож. П. Я. Павлинова. – Москва : ОГИЗ 

Государственное издательство художественной 

литературы, 1942. – 776 с. : ил. - Текст : 

непосредственный. 

 

124. Симонов, К. Русские люди : пьеса в трех 

действиях девяти картинах / К. Симонов ; обложка 

работы худож. А. М. Сурикова . – Москва ; 

Ленинград : Государственное издательство 

«Искусство», 1942. – 71 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

125. Славин, Лев. Мои земляки : повесть / Л. Славин ; 

худож. В. Милашевский. – Москва : Советский 
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писатель, 1942. – 88 с. : ил. - Текст : 

непосредственный. 

 

126. Снегирев, В. Иван Третий и его время : 

Образование Русского национального 

государства / В. Снегирев ; ред. Л. Рогалин. – 

Москва : ОГИЗ Государственное издательство 

политической литературы, 1942. – 64 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

127. Снегирев, В. Л. Сторожевая служба : Оборона 

границ государства в древней Руси / В. Л. 

Снегирев. – Москва : ОГИЗ Государственное 

издательство политической литературы, 1942. – 

43 с. - Текст : непосредственный. 

 

128. Ставский, Вл. Фронтовые записи / В. Ставский. – 

Москва : Государственное издательство 

художественной литературы, 1942. – 293 с. - Текст 

: непосредственный. 

 

129. Тарле, Е. Наполеон / академик Е. Тарле. – Москва 

: ОГИЗ Государственное издательство 

политической литературы, 1942. – 368 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

130. Толстой, Алексей. Откуда пошла русская земля / 

А. Толстой. – Москва : ОГИЗ Госполитиздат, 

1942. – 30 с. - Текст : непосредственный. 
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131. Толстой, Алексей. Родина : сборник статей / А. 

Толстой ; ред. А. Гурвич. – Москва : Советский 

писатель, 1942. – 93 с. - Текст : непосредственный. 

 

132. Толстой, Л. Война и мир : отрывки из романа / Л. 

Толстой ; рис. В. Бехтеева ; под общей ред. Н. Н. 

Гусева. – Москва ; Ленинград : Наркомпрос 

РСФСР Государственное издательство детской 

литературы, 1942. – 78 с. : ил. - Текст : 

непосредственный. 

 

133. Шевченко, Тарас. Стихи, поэмы : избранное / Т. 

Шевченко. - Москва ; Ленинград : 

Государственное издательство детской 

литературы НКП РСФСР, 1942. – 79 с. : ил. - Текст 

: непосредственный. 

 

134. Югов, Алексей. Иван Петрович Павлов / А. Югов 

; под ред. Л. Н. Федорова. – Москва ; Ленинград : 

Государственное издательство детской 

литературы НКП РСФСР, 1942. – 222 с. – Примеч. 

: Для старшего возраста. - Текст : 

непосредственный. 

 

135. Ян, В. Батый : историческая повесть (XIII век) / В. 

Ян ; предисловие С. Бахрушина. – Москва : 

Государственное издательство художественной 

литературы, 1942. – 432 с. : ил. - Текст : 

непосредственный. 

 

 



31 
 

136. Ясная Поляна : статьи, документы / сост. С. А. 

Толстая-Есенина, Э. Е. Зайденшнур, Е. Н. 

Чеботаревская ; под ред. И. И. Минца, С. А. 

Толстой-Есениной. – Москва : ОГИЗ 

Госполитиздат, 1942. – 231 с. : ил.  – В надзаг : 

Комиссия по истории Великой Отечественной 

войны. Академия наук СССР- Государственный 

музей Л. Н. Толстого- Текст : непосредственный. 

1943 год 
 

137. Алпатов, М. Андрей Рублев : Русский художник 

XV века / М. Алпатов. – Москва ; Ленинград : 

Государственное издательство «Искусство», 

1943. – 24 с. : ил. - Текст : непосредственный. 

 

138. Антокольский, Павел. Сын : поэма и стихи / П. 

Антокольский ; ред. Е. Книпович. – Москва : 

Советский писатель, 1943. – 88 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

139. Великий ученый,  борец и мыслитель : сборник 

/ под ред. академика  Л. А. Орбели. – Москва ; 

Ленинград : Издательство Академии наук СССР, 

1943. – 60 с. – Примеч. : К столетию со дня 

рождения К. А. Тимирязева. - Текст : 

непосредственный. 

 

140. Гайдар, Аркадий. Пусть светит / А. Гайдар ; рис. 

А. Щербакова. – Москва ; Ленинград : 

Государственное издательство детской 
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литературы  НКП РСФСР, 1943. – 30 с. : ил. - 

Текст : непосредственный. 

 

141. Гоголь, Н. В. Петербургские повести : Невский 

проспект ; Нос ; Портрет ; Шинель : для неполной 

средней и средней школы / Н. В. Гоголь ; рис. Н. 

Кузмина ; ред. Д. Чевычелов. – Москва ; 

Ленинград : Государственное издательство 

детской литературы, 1943. – 141 с. – (Школьная 

библиотека). - Текст : непосредственный. 

 

142. Державин, Николай. Вековая борьба славян с 

немецкими захватчиками / академик Н. Державин. 

– Москва : ОГИЗ Государственное издательство 

политической литературы, 1943. – 95 с. – Примеч. 

: Издание всеславянского комитета. – Текст : 

непосредственный. 

 

143. Жуковский, В. А. Певец во стане русских воинов 

: для старшего возраста / В. А. Жуковский ; 

обложка А. Белова. – Москва ; Ленинград : Гос. 

изд-во детской литературы НКП РСФСР, 1943. – 

39 с. - Текст : непосредственный. 

 

144. Иностранная антифашистская поэзия : 

сборник / ред. Е. Книпович, Б. Песис. – Москва : 

Государственное издательство художественной 

литературы, 1943. – 64 с. - Текст : 

непосредственный. 
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145. Ирасек, Алоис. Старинные сказания чешского 

народа / А. Ирасек ; вступ. ст. проф. З. Неедлы ; 

ред. Б. Сучков. – Москва : ОГИЗ Государственное 

издательство художественной литературы, 1943. – 

103 с. : ил. – (Славянская библиотека. Чехия). - 

Текст : непосредственный. 

 

146. Кожевников, Вадим. Любимые товарищи : 

рассказы / В. Кожевников ; портрет работы худож. 

Г. Верейского ; переплет худож. И. Николаевцева 

; ред. А. Эрлих. – Москва : Советский писатель, 

1943. – 223 с., [1] л. ил. - Текст : 

непосредственный. 

 

147. Корчагин, А. И.  К. А. Тимирязев : Жизнь и 

творчество / А. И. Корчагин. – Москва : ОГИЗ 

Сельхозгиз, 1943. – 139 с. : ил. - Текст : 

непосредственный. 

 

148. Купала, Янка. Избранные произведения в одном 

томе 1882-1942 / Я. Купала ; перевод с 

белорусского под общ. ред. Якуба Колоса, Е. 

Мозолькова. – Москва : ОГИЗ Государственное 

издательство художественной литературы, 1943. – 

477 с., [1] л. ил. - Текст : непосредственный. 

 

149. Лавренев, Борис. Люди простого сердца : 

рассказы / Б. Лавренев ; ред. С. Горский. – Москва 

: ОГИЗ Государственное издательство 

художественной литературы, 1943. – 138 с. - Текст 

: непосредственный. 
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150. Мицкевич, Адам. Избранное / А. Мицкевич ; ред. 

А. Мясников. – Москва : ОГИЗ Государственное 

издательство художественной литературы, 1943. – 

117 с. : ил. - Текст : непосредственный. 

 

151. Народная героиня : сборник материалов о Зое 

Космодемьянской. – Москва : Издательство ЦК 

ВЛКСМ «Молодая гвардия», 1943. – 63 с. – ил. - 

Текст : непосредственный. 

 

152. Песнь о Роланде : для старшего возраста / 

вольное стихотворение переложение Сергея 

Боброва ; пред. Ильи Эренбурга ; рис. Марии 

Синяковой ; ред. И. Дюшен. – Москва ; Ленинград 

: Государственное издательство детской 

литературы, 1943. – 94 с. : ил. - Текст : 

непосредственный. 

 

153. Пришвин, Михаил. Лесная капель / М. Прищвин 

; худож. Л. Литвак ; ответ. ред. Н. Замошкин. – 

Москва : Советский писатель, 1943. – 186 с. - 

Текст : непосредственный. 

 

154. Разгром русскими войсками Пруссии, 1756-

1762 г.г. : документы / ред. П. Кушнер. – Москва : 

ОГИЗ Государственное издательство 

политической литературы, 1943. – 87 с. -  В надзаг. 

: Управление Государственными архивами НКВД 

СССР. - Текст : непосредственный. 
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155. Русские писатели о пруссачестве : сборник 

высказываний / под ред. А. Еголина, А. 

Мясникова, Н. Рубинштейна. – Москва : ОГИЗ 

Государственное издательство художественной 

литературы, 1943. – 103 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

156. Русские поэты XVIII века / подготовка текста, 

вступ. статья и прим. Л. Тимофеева ; под ред. А. 

М. Еголина, Е. Н. Михайловой, И. Н. Розанова. – 

Москва : ОГИЗ Государственное издательство 

художественной литературы, 1943. – 64 с. – 

(Писатели-патриоты великой Родины). - Текст : 

непосредственный. 

 

157. Рыльский, Максим. Слово о Матери-Родине : 

стихи 1941-1942 / М. Рыльский ; ред. А. Деев ; 

перевод с украинского  под ред. Б. Турганова. – 

Москва : ОГИЗ Государственное издательство 

художественной литературы, 1943. – 97 с. - Текст 

: непосредственный. 

 

158. Скворцов, А. Айвазовский Иван Константинович 

1817-1900 / А. Скворцов. – Москва ; Ленинград : 

Государственное издательство «Искусство», 

1943. – 14 с. : ил. - Текст : непосредственный. 

 

159. Тардье, А. Мир / А. Тардье ; перевод с 

французского под ред. и с вступительной статьей 

Б. Е. Штейна. – Москва : ОГИЗ Госполитиздат, 
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1943. – 430 с. – В надзаг. : Библиотека внешней 

политики. - Текст : непосредственный. 

 

160. Тарле, Е. Нашествие Наполеона на Россию 1812 

год / академ. Е. Тарле ; ред. Н. Фройнд. - Изд. 2-е, 

исправленное и дополненное. – Москва : ОГИЗ 

Государственное издательство политической 

литературы, 1943. – 365 с. : ил. - Текст : 

непосредственный. 

 

161. Твардовский, А. Смоленщина / А. Т. 

Твардовский ; ред. А. Ступникер. – Москва : 

Советский писатель, 1943. – 193 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

162. Толстой, А. К. Избранные стихотворения : для 

старшего возраста / А. К. Толстой ; обложка Н. 

Кузьмина ; отв. ред. Н. Воробьева. – Москва ; 

Ленинград : Государственное издательство 

детской литературы НКП РСФСР, 1943. – 90 с. : 

ил. - Текст : непосредственный. 

 

163. Толстой, Алексей. Хождения по мукам. 

Трилогия : Сестры ; Восемнадцатый год ; Хмурое 

утро / А. Толстой ; ред. А. Т. Кононов. – Москва : 

Государственное издательство художественной 

литературы, 1943. – 451 с. - Текст : 

непосредственный. 
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164. Тренев, К. Избранное / К. А. Тренев ; ред. Г. 

Граняк. – Москва : Советский писатель, 1943.- 379 

с. - Текст : непосредственный. 

 

165. Тургенев, И. С. Из «записок охотника» / И. С. 

Тургенев ; рис. П. Соколова. – Москва ; Ленинград 

: Государственное издательство детской 

литературы НКП РСФСР, 1943. – 124 с. : ил. – ( 

Школьная библиотека). - Текст : 

непосредственный. 

 

166. Тычина, Павло. Отплатим за всё! : стихи / П. Г. 

Тычина ; перевод с украинского под общ. ред. 

Бориса Турганова. – Москва : ОГИЗ 

Государственное издательство художественной 

литературы, 1943. – 31 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

167. Щипачев, Степан. Отчизна / С. Щипачев ; ред. С. 

Горский. – Москва : ОГИЗ Государственное 

издательство художественной литературы, 1943. – 

37 с. - Текст : непосредственный. 

 

168. Яковлев, А. Холопство и холопы в Московском 

государстве XVII в. : по архивным документам 

холопьего и посольского приказов, оружейной 

палаты и разряда. Т. 1. / А. Яковлев ; ред. Ц. М. 

Подгорненская. – Москва ; Ленинград : 

Издательство Академии наук СССР, 1943. – 564 с. 

– В надзаг : Академия Наук Союза ССР Институт 

истории. - Текст : непосредственный. 
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1944 год 
 

169. Алигер, Маргарита. Стихи и поэмы 1935-1943 / 

М. Алигер ; худож. Н. В. Ильин ; ред. В. Казин. – 

Москва : ОГИЗ Государственное издательство 

художественной литературы, 1944. – 176 с. - Текст 

: непосредственный. 

 

170. Англо-русский химико-технологический 

словарь / под ред. К. М. Герцфельда, Н. Н. 

Журавлева, А. И. Зильберберг и др. ; главный ред. 

проф. Л. Д. Белькинд. – Москва : Гостехиздат 

ОГИЗ РСФСР, 1944. – 504 с. - Текст : 

непосредственный. 

 

171. Архив полковника Хауза. Т. IV. Конец войны. 

Июнь 1918 - ноябрь 1919 / подготовлен к печати 
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